

# 守护万家“烟火气”

记者直击烟台冬季燃气保供第一线



随着气温持续走低，烟台进入冬季用气高峰期。今冬燃气供应是否稳定？安全保障是否到位？带着市民关心的这些问题，近日，记者走访社区、烟台新奥燃气发展有限公司调压站和智能运营中心，实地探访冬季燃气保供情况。

## 为城市燃气管网做“全面体检”

日前，在新奥燃气黄河路调压站，检测人员正联合武汉胜赛斯燃气测控系统技术人员，对设备进行功能优化与运行测控专项维护，通过技术升级提升设备的可靠性，保障冬季高峰期供气的连续性。

在密封性检测中，工作人员手持检漏仪，辅以传统的“肥皂水检测法”，对每一个接口、阀门进行细致排查。“冬季低温容易导致设备接口收缩、密封性能下降，可能引起漏气，产生安全隐患，我们必须做到全覆盖、无死角。”现场负责人介绍，公司自11月1日起启动了“设备全面体检专项行动”，组织各管线所、门站对调压站、场站设备接口进行全覆盖检查，确保设备在极端天气下稳定运行。

在老旧小区、商业街区、城市综合体等人员密集场所，新奥燃气巡线员加大了巡查频次。“我们每天要走十几公里，检查阀门、管道接口是否完好，还要用激光检测车对地下管网进行泄漏扫描。”一

位巡线员告诉记者，他们与智能运营中心实时联动，一旦发现异常，立即上报处置。

与此同时，一场“沉浸式”安全培训也在各管线所陆续开展。通过案例复盘、模拟演练等方式，一线人员的应急响应能力得到全面提升。“从设备维护到作业管理，我们建立起全链条责任体系，确保每一处隐患都能被及时发现、及时整改。”烟台新奥燃气相关负责人表示。

## 2座LNG储备站均保持满储状态

管网安全是基础，气源充足则是保障供应的“生命线”。面对冬季全市用气量大幅攀升的挑战，气源供应是否能跟得上？记者获悉，为应对此轮寒潮，烟台新奥燃气已启动多气源保障体系，正在运行的2座LNG储备站均保持满储状态，应急调峰能力随时可用。

“我们密切跟踪气象变化，与上游供气单位协同联动，确保合同气量接应尽接。”该公司相关负责人介绍，通过动态调整供气策略、优化门站联供联保调度

机制，全力提升资源配置效率。同时，严格执行“民生用气优先”原则，确保居民、学校等重点领域用气不发生断供、限供的问题，坚决守住民生用气底线。

## 24小时守护“城市脉搏”

在烟台新奥燃气智能运营中心，大屏幕上实时跳动着全市燃气管网的运行数据。这里是保障燃气安全稳定的“智慧大脑”。

“我们通过物联网、大数据和AI技术，实现对工程、管网、厂站、户内四大场景的全面监控。”值班工程师介绍，平台可24小时实时捕捉压力异常、流量波动等数据变化，一旦发现风险，立即组织应急处置，利用数智手段保障运营安全。

“线下特巡+线上监测”的联动模式，让风险防控更加精准高效。巡线员手持智能设备，与中心保持实时通讯，现场影像、检测数据同步回传，形成“巡查—反馈—整改”闭环管理。

“以前靠人工巡检，现在有了‘数智助手’，效率大大提升。”一位在现场作业的老

师感慨道。阀井监测、压力远传、地下泄漏报警、激光检测车……一系列智能设备的投入，让燃气管网“看得见、知重点、有人管”，筑牢了冬季供气的“科技防线”。

## 敲门入户，把安全知识送到家

11月23日，在青年南路绿城留香园，烟台新奥燃气联合社区、物业开展了“筑牢防火墙，平安你我他”消防安全宣传活动。技术人员通过“讲座+演示+互动”的形式，向居民讲解燃气使用注意事项。

“我们特别关注老旧小区燃气设施老化问题和独居老人安全意识薄弱问题。”烟台新奥燃气社区服务队负责人说。今年以来，该公司已对多个老旧小区开展定点走访和跟踪服务，逐一入户排查隐患，为老人住户进行安全检测、安装报警器。

在朝阳街步行街、芝罘湾广场等地，新奥燃气还针对商业用户开展拉网式排查，重点检查餐饮场所的燃气设备安全。“我们不仅查隐患，还要教方法，帮助用户建立自查自纠的习惯。”一名参与检查的工作人员表示。

截至目前，烟台新奥燃气已开展冬季燃气安全专题讲座8场，参与人数超过200人，发放宣传材料600余份，真正让安全用气意识“入脑入心”。

YMG全媒体记者 张孙小婧  
通讯员 李金妍 赵蔚 柳钢 摄影报道

**烟台民意通·直通12345**  
烟台市城市运行中心 烟台日报 联办  
烟台民意通热线 6601234 本栏由山东新势力律师事务所提供法律支持

## 烟台市海洋发展和渔业局主要负责人接听12345热线 围网渔船能用流刺网捕爬虾吗？

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜)11月26日上午，市海洋发展和渔业局党组书记、局长孙华君带领各科室负责人接听12345热线，倾听民意诉求，回应民生关切。

上午10时10分，首个热线电话接通。黄渤海新区的一位渔民咨询：“我的渔船捕捞许可证核定作业类型为围网，请问我使用流刺网捕捞爬虾可以吗？”

烟台市海监支队副支队长赵威回复：“您的渔船当前捕捞许可证核定作业类型为围网，不能使用流刺网捕捞爬虾。如果想从事流刺网作业，可以到所在区政务服务大厅渔业部门窗口，咨询办理渔船增加作业类型业务，待捕捞许可证增加流刺网作业类型后，即可依法开展生产。”

随后，有市民咨询承包海域从事

养殖后如何办理养殖船相关手续。赵威详细解答：“首先，您承包的海域需具备《水域滩涂养殖证》。若已取得该证件，申请人需持《水域滩涂养殖证》所有人身份证明或企业营业执照、法人身份证明，向属地登记机关申请渔业船舶船名核定，填写《渔业船舶船名申请表》，并提交渔业船舶所有人或承租人户口簿或企业法人营业执照等相关材料，即可按流程办理。”

针对市民关心的“如何挑选放心海参”的问题，市海洋发展和渔业局水产品质量安全监管科长曹守萌介绍，目前市场上销售的海参主要包括盐渍海参、干海参和即食海参三类，选购时可通过“看指标、看形状、闻气味”等方式甄别，具体可遵循五项要点：一是提前了解相关标准，把握好选购的依据；二是看商家是否提供产品达标

合格证或质量检测报告；三是观察外观，山东、辽宁、福建等地出产的“刺参”呈纺锤形，刺参粗壮，色泽多为黑色、灰色或黄褐色等自然色调；四是辨别气味，优质海参具有特有的鲜腥气，无异味；五是检查弹性，即食海参和盐渍海参应富有弹性。

曹守萌同时给出建议：“市民购买海参时，建议优先选择大企业、大品牌产品。其次，可侧重选购烟台本地海参，我市80%的海参源自生态海洋牧场，品质有保障。”

1个小时内，先后有十余位市民打来热线电话，诉求的内容涉及渔船捕捞许可办理、水产品养殖、水产产品质量等方面。针对群众提出的各类诉求，市海洋发展和渔业局各科室负责人现场详细记录，并逐一作出专业解答。

合格证或质量检测报告；三是观察外观，山东、辽宁、福建等地出产的“刺参”呈纺锤形，刺参粗壮，色泽多为黑色、灰色或黄褐色等自然色调；四是辨别气味，优质海参具有特有的鲜腥气，无异味；五是检查弹性，即食海参和盐渍海参应富有弹性。

曹守萌同时给出建议：“市民购买海参时，建议优先选择大企业、大品牌产品。其次，可侧重选购烟台本地海参，我市80%的海参源自生态海洋牧场，品质有保障。”

1个小时内，先后有十余位市民打来热线电话，诉求的内容涉及渔船捕捞许可办理、水产品养殖、水产产品质量等方面。针对群众提出的各类诉求，市海洋发展和渔业局各科室负责人现场详细记录，并逐一作出专业解答。

## “生命通道”不能堵

■姜春康

据“烟台民意通”栏目报道，日前，芝罘区光上滨海公馆一住户家中浴霸起火，消防车却因消防通道受阻无法进入，最终消防员只能跑步往现场处置。此事在居民中引发强烈反响，众人纷纷疾呼：“消防通道在哪里？我们的安全谁来保障？”

火灾是警钟，更是拷问。居民的怒吼振聋发聩：“我们的生命安全谁来负责？”深圳曾有小区因消防通道堵塞延误救援致3人死亡，物业被判赔偿77万余元，这样的悲剧谁愿重演？500多户家庭的日夜忧心，容不得“正在解决”的模糊回应。

堵住通道的不仅是围墙与车



辆，更暴露了责任的缺位——物业对占道车辆管理不善，监管部门对隐患未尽及时监管义务，开发商将承诺抛诸脑后。

畅通“生命通道”容不得半点拖延。拆除围墙、清除地桩、规范停车，每一步都刻不容缓。街道办的协调需见实效，消防部门的处置要亮态度，切不能让“持续关注”变成漫长等待。

围墙可拆，地桩能移，唯有责任不能缺位。别等真正的灾难降临，才明白畅通的消防通道，一直是民生最重要的保障。

市卫生健康委与市气象局签署气候变化健康适应联动机制合作框架协议——

## “气象+健康”，守护一方百姓

本报讯(YMG全媒体记者 夏靖尧 通讯员 孔晓)11月21日，烟台市卫生健康委(市疾控局)与烟台市气象局在烟台市疾病预防控制中心举行《气候变化健康适应联动机制合作框架协议》签约仪式，标志着烟台市“气象+健康”深度融合迈出关键一步。

据悉，近年来，我市持续加强公共卫生能力建设，逐步建成覆盖生活饮用水、空气污染物、重点场所的环境健康监测网络，实现城乡居民饮用水监测全覆盖。依托“公共卫生测序中心”“病原生物研究中心”等平台，不断强化科研创新能力，打造的“烟台疾控话健康”科普品牌多次荣获国家及省级奖项，为气象与健康协作提供了有力的技术储备和人才支撑。烟台市卫健委将继续发挥桥梁与枢纽作用，推动“气象+健康”合作机制落地见效，为推进健康烟台建设作出新的贡献。气象部门将充分发挥监测

与预报预警优势，与卫健系统共同构建“分区域、分人群、分疾病”的精细化健康风险预警体系，推动气象服务从防灾减灾向健康防护拓展。

我市作为沿海城市，面临台风、高温、寒潮等多重气象健康风险，加之人口老龄化程度较高，建立气象与健康协同机制势在必行。据了解，前期双方已联合发布20期健康风险预警，构建了“监测—预警—评估”的闭环工作机制，为协议签署奠定了坚实基础。烟台市卫生健康委将深化数据融合应用，把合作成果转化为群众可感可及的健康保障。气象部门将充分发挥监测

## 福山区开展生活垃圾分类宣传活动

### 绿色低碳理念深入人心

的良性循环。

据了解，今年10月以来，福山区综合行政执法局联合福山生态环境、商务、社会工作等多部门力量，线上通过发布参与生活垃圾分类志愿服务的倡议书，线下走进社区、商超开展联合宣讲，组织有害垃圾集中收集日活动，并对垃圾分类暂存点运行情况、商超开展专项检查，对分类不到位的点位及时提醒整改。

在党建引领下，“红马甲”成为福山街头一道亮眼的风景。由机关党员、社区志愿者组成的垃圾分类志愿服务队，充分发扬党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，广泛在各个角落；在润欣幼儿园，志愿者们一边发放环保布袋，一边带着孩子们玩垃圾分类游戏；在万科社区，“双报到”党员和网格员一起发放垃圾分类指南，耐心答疑解惑；在福佳社区“社区集市+垃圾分类”活动现场，志愿者们引导居民现场投放，顺带把垃圾分类知识讲明白。

## 市老年福利服务中心防范非法金融宣传活动成效显著

### 守住钱袋子 护好幸福家

本报讯(通讯员 时玮)近日，烟台市老年福利服务中心开展的“以案促稳”防范非法金融百日宣传活动圆满落幕。此次活动自8月启动，围绕“守住钱袋子·护好幸福家”主题，多措并举为老年人筑牢财产安全防线。

为确保活动有序推进，该中心明确目标任务，细化责任分工，形成“全员参与、全面覆盖”的工作格局，为活动开展奠定了坚实的基础。

此次活动采用“线上线下同步、集中分散结合”的宣传模式。线上开设“防非微课堂”，定期推送防范知识、风险提示及真实案例解析，结合图文、短视频等形式，帮助老年人轻松掌握防非技能；线下利用电子显示屏循环播放警示标语与典型案例，营造“时时提醒、处处警示”的浓厚氛围。同时，该中心组织开展了

专题宣传活动，深入剖析以“养老服务”“养老项目”为名的非法集资陷阱，增强老年人的防范风险能力。

此外，该中心还坚持“立足当前、着眼长远”，积极构建防范非法金融的长效机制。一是将防非宣传教育融入日常服务与管理；二是建立健全风险监测机制，做到早发现、早处置；三是畅通投诉举报渠道，鼓励老年人主动反映可疑情况；四是加强与公安等部门的联动协作，凝聚防非处非工作合力。

通过本次百日宣传活动，该中心的老年人对非法金融活动的辨别能力和防范意识显著提高，理性投资理念深入人心。下一步，该中心将持续深化宣传内容、创新方式方法，推动防非宣传教育常态化、长效化，全力守护老年人的“钱袋子”和幸福生活。

## 牟平区第二实验小学启动“家校有约”活动

### 党建领航育人路 “家校有约”话成长

本报讯(通讯员 卢琴)近日，牟平区第二实验小学启动了“家校有约”面对面沟通活动。学校党支部充分发挥战斗堡垒作用，创新采用“分级分区、精准对接”模式，组建由党员干部、骨干教师、班主任及各学科任课教师等共同参与的专业沟通团，为全体学生家长搭建起高效、暖心的家校互动平台，以“党建红”引领“育人蓝”，切实助力学生全面健康成长。

不同学段孩子面临的教育难题各有侧重，此次“家校有约”活动在学校党支部的统筹部署下，紧扣“我为群众办实事”的工作要求，直击不同学段教育需求，精心规划分级分区接待地点，让沟通更具针对性。

在活动中，党员教师主动亮身份、扛责任，带头参与预约对接、咨询答疑等工作，以实际行动践行初心使命。活动采用“线上预约+线下面谈”的便捷形式，家长通过扫描专属二维码即可完成时段、党员带头示范，让教育指导更精准、家校沟通更深入，是学校深化家校共育、落实立德树人根本任务的重要举措。

为保障活动有序开展，学校党支部牵头制定了一系列服务保障措施，将党建工作的严谨性融入活动的全过程：家长预约成功后需妥善保管预约二维码作为入校通行凭证，确保校园安全有序；支持通过二维码灵活调整到访时间，充分考虑家长行程安排，彰显人文关怀；自驾家长需将车辆有序停放至校园指定停车场，服从安保人员引导，营造文明和谐的沟通环境。这些措施的落地实施，离不开党员志愿者们的主动担当，他们在校园入口引导、区域指引、咨询协助等岗位上积极履职，成为活动中一道亮丽的红色风景线。

“党建引领聚合力，家校携手方能致远。”学校党支部相关负责人表示，此次“家校有约”活动是党建与教育教学深度融合的生动实践，通过分级分区设点、党员带头示范，让教育指导更精准、家校沟通更深入，是学校深化家校共育、落实立德树人根本任务的重要举措。